



中美两国元首简短茶叙之地故宫宝蕴楼,历来以珍宝雅集为世人所瞩目。在几年前宝蕴楼的修缮过程中,就凝聚有河北省古代建筑保护研究所专家们的心血和辛勤付出

宝蕴楼修缮中的河北智慧

□记者 龚正龙

宝蕴楼的修缮保护设计方案,包括勘察测绘和修复监理等工作,都是咱河北古人做的。11月8日,河北省古代建筑保护研究所(简称省古建所)的专家们从新闻中获悉中美两国元首在故宫宝蕴楼简短茶叙,感到十分亲切和激动。这群不善言谈的古建维修人员没有想到,作为省古建所成立以来承接的第一个故宫修复项目,会给他们带来如此惊喜。

不负重托,迅速入京实地勘测

宝蕴楼,顾名思义,即蕴藏珍宝之所。故宫的修缮项目很少委托外单位进行。宝蕴楼的修缮保护设计方案能第一时间让省古建所承担,说明河北古建修复技术和力量在全国来说是比较有实力的。省古建所第三研究室主任孙颖卓是宝蕴楼修缮保护设计方案负责人,他对当年和同事们一起在故宫宝蕴楼进行勘察测绘的情形记忆犹新。

宝蕴楼位于咸安门北,院落坐北朝南。该楼建成于1915年,此前曾是清咸安宫旧址,其主体建筑毁于清末火灾,仅存咸安门一座。而咸安宫,则是清内务府下的两座官学之一。1913年,北洋政府筹备古物陈列所,决定将热河行宫、沈阳故宫两处所藏文物陆续辇致京师,因文物数目巨大需收藏保管于一处安全的场所,于是在已毁的咸安宫基址上兴建宝蕴楼。后来,宝蕴楼归属于故宫博物院。2011年2月,故宫博物院决定对宝蕴楼进行彻底修缮。

尽管省古建所在国内设计修缮了许多古建筑,但接受故宫修缮项目,这还是头一次。孙颖卓告诉记者,修缮古建筑,第一步就是要搞清楚其前世今生,摸清楚古建的历史脉络,弄明白其文化底蕴,绝不能贸然动手。自2011年受故宫博物院委托,承担宝蕴楼修缮保

护设计方案的编制工作后,省古建所对宝蕴楼的历史进行了深入了解,然后组织了十余名技术骨干数月对宝蕴楼进行勘察测绘。

这项工作一直持续到2012年1月中旬,当时北京下起大雪,故宫内滴水成冰,我们就在风雪里坚持测绘,同志们都清楚,这是故宫,咱要么不做,就做到最好。孙颖卓说。

精益求精,反复推敲修缮方案

编制修缮设计方案,是一项精细活儿,方方面面的问题,都得设计者们反复推敲,从而拟定最佳方案。

宝蕴楼经省古建所专业技术人员的勘察诊断,主要存在散水残损、墙体冻胀风化、木基层木构件糟朽、檐部油饰彩画锈蚀剥落等问题,如不及时修缮,建筑安全将面临极大危险。为此,省古建所在修缮总说明中明确指出:首先解决影响文物安全的突出问题,其次再恢复宝蕴楼原有风貌。

不测绘不清楚,一看到数据,我们都觉得必须赶紧出修缮方案,时不我待。孙颖卓告诉记者,从北京回到石家庄后,省古建所参与这个项目的全体人员就紧锣密鼓地分析勘察数据,抓紧进行图纸绘制和方案编制工作,最终在2012年6月完成修缮方案初稿,以最快的速度提交给故宫博物院。修缮方案得到故宫博物院的积极响应,随后又征求了国内多位文物保护专家的意见,数易其稿,于2013年1月24日获得北京市文物局批准。

记者从部分修复方案中看到,方案之精细令人惊叹,比如关于彩画,就曾详细地记录了楼檐下一条牛腿的色泽、纹饰,并指出其建筑美学特征及剥落程度。再比如对屋瓦的修缮,细到对瓦面上的水锈是否清洗进行了详尽论述。

编制修缮设计方案就像用一根绣花针做最精美的刺绣,真功夫都在细处。



宝蕴楼修缮现场。

(本资料片由省古建所提供)

更何况是在故宫修文物,咱们手上的活儿,要经得起历史的考验。孙颖卓说。

开放现代,宝蕴楼重获新生

2013年,宝蕴楼正式进入修缮阶段。负责设计服务工作的省古建所工程师赵喆不仅全程见证了维修施工,而且重点参与了宝蕴楼的后续利用方案设计。根据故宫博物院的设想,修缮后的宝蕴楼应该有更多利用的功能,其实这也是现代博物馆的一个人性化发展方向,就是让古建筑不仅承担储藏功能,还具有现代服务功能,更具有开放性。赵喆说,为此,修缮时重点对宝蕴楼室内装饰、水电暖等进行了翻新,使得这座古老的楼阁呈现出时代气息。

也正是翻新中,赵喆见到了几块内侧印有 TIENTSIN-PUKOW BAHN(天津铁路)字样的牛舌瓦和盖瓦。天津铁路,始建于1908年,于

1912年全线筑成通车。这说明当年修建宝蕴楼所用的屋瓦,是将修建津浦铁路完成后剩余的瓦片调拨过来的。这个发现令我心潮起伏,这说明我们的前辈在修建这座建筑时,并没有铺张浪费,而是秉承着因利乘便、节省用料的态度。这是建筑者的良知和责任心。

宝蕴楼整体修缮工作直到2015年9月才结束。当年10月,故宫博物院早期院史展在宝蕴楼北主楼向公众开放。对于省古建所而言,这次编制修缮设计方案的积累了丰富的经验,更令他们惊喜的是方案被各方认可,并经受住了检验。

我们搞古建的,虽然一辈子就跟古代的木头砖瓦打交道,但是我们也有情怀。一砖一瓦都是与历史对话交流的载体,那是感情的凝结,更是责任和担当。省古建所所长张建勋说,如今的中国越来越注重文物保护,越来越具有大国担当精神,而省古建所的古建修缮技术也越来越被世人和专家所认可。

短池游泳世界杯日本站比赛

我省小将李冰洁夺冠

本报讯(记者张晶)11月15日,国际泳联短池游泳世界杯日本站比赛落幕,15岁的河北小将李冰洁以3分59秒14的成绩夺得女子400米自由泳冠军,并打破了国家队队友王简嘉禾几天前刚刚创造的世界青年纪录。

自从在天津全运会上夺得4枚金牌后,李冰洁一直处于身体恢复当中,参加短池游泳世界杯的主要目的是以赛代练、恶补短板。她说:短池不是我的强项,而是我改进转身技术和检验训练成果的很好平台。这次夺冠是对我努力训练的回报。

随后,李冰洁将参加她本年度的最后一个国际比赛——短池游泳世界杯新加坡站比赛。在总结自己2017赛季的表现时,李冰洁说:今年最重要的任务是全运会,我完成得还不错,但也因为体力消耗太大,身体很疲惫。在接下来的冬训中,我将好好做个总结,查漏补缺,为冲击2020年东京奥运会打好基础。

北美杯卡尔加里站钢架雪车比赛

我省选手龙承凤 创中国队最佳战绩

本报讯(记者王伟宏)北京时间11月14日,在加拿大举行的国际雪车联合会北美杯卡尔加里站比赛中,来自我省的选手龙承凤获得女子钢架雪车第三名,创中国钢架雪车队成立以来的最佳战绩。

此次比赛,中国钢架雪车队共派出8名队员参赛,其中包括我省两名选手——龙承凤和杨康。今年23岁的龙承凤此前是田径运动员,中国钢架雪车队2015年10月成立时,她通过跨项跨界选材方式被选拔进队。

我省两名射击运动员 入选青奥会国家集训队

本报讯(记者王伟宏)从省体育局了解到,日前,我省射击运动员刘禹岐和路世昌入选青奥会国家集训队。

第三届青奥会将于2018年在阿根廷举办。近日,青奥会射击项目国家集训队选拔赛在北京国家射击中心举行,采取各项目总分前五名运动员。河北射击队共有6名选手参加了此次选拔赛。男子气步枪项目,刘禹岐以总分第二名的成绩入选;男子气手枪项目,路世昌以总分第四名的成绩入选。目前,刘禹岐和路世昌正在国家集训队备战接下来的青奥会席位争夺战。

今年以来,全省地税系统通过提升纳税服务质量、多维度税收宣传、落实相关政策、打击税收违法行等,不断优化税收管理服务,在促进纳税遵从、助推企业发展、优化营商环境上进行了积极探索。省地税局对各地的典型经验陆续进行了宣传,在广大纳税人中引起广泛关注。

衡水国地税

公开课 帮创业者读懂吃透税收政策

衡水市国税局、地税局响应国家大众创业、万众创新号召,瞄准创业人群,在衡水青年创业者联合基地,青创空间,成立了大众创业税收助力服务基地。定期在基地举行青创公开课,对创业有关税收政策进行解读,并加大政策落实力度,帮助企业加快发展,搭建起税务部门服务创业者的桥梁。今年以来,

共举行青创公开课6期,培训纳税人700余人次。

衡水市国税局、地税局还在全市税务系统推行公开课,引导纳税人全方位享受税收政策红利。针对创业者不熟悉税收政策的痛点,精准辅导纳税人读懂、吃透、用好每一项税收政策,使税收优惠政策覆盖更全面,助力双创的作

用更加明显。

每年的减税额抵消了大部分租金,帮我们企业熬过了难关。景县大学毕业生刘金光激动地说,今年以来,他们开的文化设计公司累计享受减免税优惠8万多元。通过培训,税收优惠政策对科技创新起到了很好的促进作用,为企业转型升级提供了加速度,让纳税人尽享

政策红利。

衡水市地税局相关负责人表示,下一步,该局将在税法宣传和破解涉税难题等方面,提供一系列针对性服务,为青年创业者营造良好的税收环境。该局还将协同市国税局加快合作步伐,为纳税人提供更快捷、更便利、更优质的服务。(王颖)

张家口地税

纳税服务提质增效

今年以来,张家口市地税局提升窗口一线办税效率,建立质效管理系统,开展便民办税春风行动,全力解决纳税人办税过程中的难点问题,让纳税人体验更高效便捷的服务。

张家口市地税局对实体办税厅业务进行梳理,并在纳税人中对征管改革试点单位岗责清单列明的68项办税业务展开需求调查。通过调查发现,纳税人对办税流程优化、减少等待时间方面仍然存在需求。市局及时下发调查结果,要求各基层局结合实际快速应对。怀来县地税局推出提前服务,办税项目新设号前服务岗,为纳税人提供叫号排队前的资料审核和表证单书填写服务,避免了纳税人因资料不全或填写有误造成无效等待,节省了办税时间。

同时,张家口市地税局深入开展便民办税春风行动,围绕法治公平、方便快捷、减负增效三大核心理念,从工作流程、服务举措、营造环境等多个方面入手,积极推进5类15项29条便民措施。涿鹿县地税局专设窗口对房屋快速评估,当日出结果,为外地购房者减少办税成本的做法受到纳税人的好评。

张家口市地税局还积极建设全系统质效管理系统。该系统对全市办税服务厅每天每笔纳税业务进行实时记录,方便对窗口人员的绩效考核和质效改进,并对窗口压力较大和可能出现的突发事件提前预警。(柳成林、王霞)

保定地税

全面备战环保税正式实施

环境保护税法将于2018年1月1日起正式实施,环保税开征已进入倒计时。保定市地税局多方动员、全面发力,切实做好环保税开征准备工作。

全方位广宣传。借助互联网+,利用办税服务厅、LED显示屏、微信等多种渠道和形式,向纳税人开展前期政策宣传解读辅导,做好环保税开征前的预热工作。涿州市地税局派出3支宣传小分队深入企业、广场、社区等人群密集场所,发放环保税宣传彩页2000多份。

深调研细走访。对典型企业、重点监控企业进行实地调研,与环保局、纳税人分别就征税对象、征管协作、信息化建设等内容进行深入沟通,建立环保税税源档案,准确把握第一手重要资料。高碑店市地税局按照一次接触、全面沟通、摸清底数的工作原则,对排污企业开展走访调研,日前,已入户核查排污企业119户。

重协作聚合力。环保税以污染排放量折合的污染量为计税依据,专业性强,需多部门联合管理,传统手段难以满足征收征管需要。对此,望都县地税局主动与县委、县政府联系,汇报环保税开征前准备工作,建立部门合作制度,定期召开联席会议,为环保税开征营造良好氛围。竞秀区地税局税政科科长王娜表示:我们积极与财政、环保部门密切合作,依托综合治税平台,优化信息共享渠道,加强税收征管互助,为环保税开征准备汇聚强大合力。

强管理勤督导。为确保环保税开征准备工作落到实处,安新县地税局成立了环保税征收工作组,抽调业务骨干深入研讨,集思广益,积极探索环保税征管新模式,坚持做到督考合一,将环保税开征准备工作纳入绩效管理,对工作推进不力的部门和单位即时督导,限时改进。(孙唯明)

秦皇岛地税

优化营商环境 提供优质服务

今年以来,秦皇岛市地税局不断深化放管服改革,切实解决纳税人的涉税难题,进一步优化营商环境,新的办税体验让纳税人感受到看得见摸得着的优质服务。

不让纳税人多等候。秦皇岛市地税局针对房产交易日益增多、办税流程复杂、等候时间较长等问题,自主研发了互联网+二手房交易申报纳税系统,打通与房产部门、银行系统之间的信息壁垒,实现信息实时交互共享,纳税人只需提供身份信息和网签合同备案号,申报信息即可自动采集,并自动判断是否享受税收优惠。该系统上线推广以来,增量房2至5分钟内就可办结,存量房5至7分钟内就可办结,工作效率提升了5至10倍,二手房交易大厅人山人海排队的景象再也不见了。

不让纳税人多跑腿。秦皇岛市地税局与市国税局,以落实《国地税合作工作规范3.0版》为契机,不断拓展双方合作的深度与广度,对合作事项进行了任务分解与细化,明确了责任主体,

逐步构建了服务统一、征管同步、执法同效、信息共享的深度合作模式。据悉,秦皇岛市海港区、昌黎县已建成国地税联合云办税服务厅,提供24小时自助云办税服务,全市其他各区县均已实现联合办税服务,目前,一窗一人一机单系统的办税服务正在全市推进,纳税人随意选择一个办税服务厅一个窗口即可通办国地税业务。

不让纳税人多负担。入戶执法多、执法不规范等问题一直是让企业头疼的事。以前税务检查,常常是地税刚查完国税又来查,有时候两家标准还不统一,让我们无所适从。开发区船舶重工集团公司财务部经理说,现在真是大不一样了,国地税不仅联合执法,还统一配备了执法记录仪,对执法过程也会公开,这让我们心里踏实多了。卢龙县地税局征管法规股股长宁福纯表示,全市地税系统制定出台了行政执法三项制度,税务执法完全在阳光之下,纳税人和社会公众随时可以监督他们的执法行为。

(黄海、任洪岩)

沧州地税

建立执法机制 多举措打击税收违法行

近日,沧州渤海新区某房地产企业法人代表李某办理出境手续时受阻,起因是企业累计欠税90.2万元。在渤海新区地税局按规定催缴后企业仍未缴纳的情况下,沧州市地税局及时上报省地税局,由省局通知出入境管理部门对其实施了阻止出境布控。最终,李某依法缴纳了税款及滞纳金140余万元。

今年以来,沧州市地税局严格按照法律法规规定的权限、程序等要求,建立了以强制执行、阻止出入境、申请法院破产、行使代位权、撤销权、移送公安机关、信用平台公布、提请工商部门吊销营业执照等工作机制,进一步加大税收执法力度,促进纳

税人税法遵从。

沧州市地税局还建立了《强制执行和涉嫌犯罪移送模板》,不断强化税法刚性,营造了良好的税收法治环境。沧州开发区某汽车配件有限公司欠缴税款,开发区地税局在该企业拒不履行纳税义务的情况下,采取强制执行措施,直接扣缴银行存款入国库税款及滞纳金200.29万元。

沧州市地税局注重加强部门协作,不断强化联合执法,形成依法治税合力。青县某房地产开发公司因账户内没有资金造成欠税无法追征,青县地税局在县政府的大力支持下,与县法院、县住建局等部门联合执法,参与该公司烂尾楼项目拍卖,拍卖

所得优先缴纳税款及滞纳金。

沧州市地税局还充分利用信用沧州信用平台,及时推送欠税、信用等级等纳税人信息。沧州高新区地税局根据纳税人纳税信用级别的不同给予差异化纳税服务,及时公布9户D级纳税人信息,积极引导纳税人守法经营、依法纳税。

一系列税收执法工作机制有效打击了涉税违法行为。截至10月底,全市已强制执行13户,入库税款及滞纳金1665万元;公告纳税人755户次;传递信用沧州失信纳税人信息19102户次;申请省局阻止欠税人出境布控10人;移交公安立案查处16户次;追缴欠税4375万元。(焦玲娜)



黄梦瑶攝